

共探统筹能源保供和绿色转型之路

鄂尔多斯能源转型相关关键议题圆桌讨论会召开

■ 王远

虽然深居祖国内陆、地处西部高原,内蒙古自治区鄂尔多斯市2022年的人均GDP却高居全国城市之首,这主要得益于其得天独厚的能源资源优势。2022年7月发布的《国务院关于同意鄂尔多斯市建设国家可持续发展议程创新示范区的批复》,同意鄂尔多斯市以荒漠化防治与绿色发展为主题,建设国家可持续发展议程创新示范区;今年5月召开的鄂尔多斯市建设国家可持续发展议程创新示范区推进大会,提出构建实现能源城市转型发展的“四个世界级产业”。鄂尔多斯能源转型按下“快进键”。

对此,在9月12日北京大学鄂尔多斯能源研究院举办的“能源战略与双碳目标”——鄂尔多斯能源转型相关关键议题圆桌讨论会上,与会专家认为,近年来,鄂尔多斯新能源产业发展取得一系列成就,但作为资源型城市,其产业结构、能源结构极不平衡,产业结构和能源结构都亟需转型,并需在转型同时,扮演好内蒙古经济社会发展顶梁柱与国家能源安全保障压舱石的重要角色。

传统能源与新能源同步发力

鄂尔多斯有着丰富的煤炭、天然气以及风能、太阳能资源,是我国重要的能源基地,肩负着能源保供的重任。相关数据显示,鄂尔多斯市的煤炭保有储量高达2535亿吨,约占全国的1/6、内蒙古的1/2。2022年,煤

炭产量超过8亿吨,约占全国的1/6,为全国25个省(区、市)解决“燃煤之急”,煤炭产业占该市当年经济总量的近70%,财政总收入的近50%。

与此同时,鄂尔多斯也在积极发展新能源,在“羊煤土气”的同时“追风逐日”。2021年,内蒙古提出“两个率先”“两个超过”的目标,要在全国率先建成以新能源为主体的能源供给体系、率先构建以新能源为主体的新型电力系统,到2025年新能源装机规模超过火电装机规模、2030年新能源发电总量超过火电发电总量。

经过多年发展,鄂尔多斯能源转型成效显著,相继建成全球首个零碳产业园、世界最大光伏板图形电站,开工建设全球最大规模“沙戈荒”风电光伏基地项目,规划建设全球首个万辆级燃料电池汽车(重卡)产业化应用项目等,仅2022年实施的新能源项目就高达726万千瓦,是“十三五”时期新能源项目规模的4倍多。

绿色低碳转型面临诸多挑战

讨论会上,北京大学能源研究院研究员、北京大学鄂尔多斯能源研究院首席科学家杨玉峰介绍了“鄂尔多斯能源转型”项目取得的阶段性成果。“鄂尔多斯作为能源生产基地的作用将进一步凸显,鄂尔多斯煤炭产业依然对我国能源安全起着压舱石的作用。”但与此同时,未来随着新型能源体系建设速度加快,煤炭消费需求的下降趋势会越来越明显,鄂尔多斯需要未雨绸缪,提早谋划资源型城市成功转型的可行路径。

同时,“双碳”目标也倒逼鄂尔多斯低碳发展。根据测算,鄂尔多斯温室气体排放量约为25687万吨。二氧化碳排放量约22218万吨,其中的第一排放大户煤电的二氧化碳排放量占比近40%。而外送煤电(通过特高压输送)比例又占煤电比例近一半。如何减少煤电引起的二氧化碳排放,是鄂尔多斯面临的重要议题。

鄂尔多斯另一与煤炭相关产业——煤化工的发展同样面临不确定性。近日,国家发改委等部门联合发布《推动现代煤化工产业健康发展的通知》,提出“从严从紧控制现代煤化工产能规模和新增煤炭消费量”。对此,与会专家表示,“布局现代煤化工产业面临政策风险,且煤化工的单位价格二氧化碳排放量偏高,与原油化工相比,在考虑碳价后煤化工很难具备优势。”

“此外,鄂尔多斯目前的新能源产业发展也存在一些亟待解决的难题。例如,强制配储的要求会导致新能源整体成本上升,且本地新能源消纳能力严重不足、新能源制氢成本也居高不下等。”与会专家坦言。

一边是特殊的能源基地战略定位,一边是绿色低碳转型的迫切需求,鄂尔多斯的能源转型之路将更为崎岖。“如何在能源战略基地科学开展‘双碳’考核?如何差异化处理间接排放问题,包括外送火电的二氧化碳排放量应如何科学计人发端或受端?如何更好地发挥碳排放清单的作用?新能源发展如何与储能、煤电调峰及本地用电负荷相衔接?”杨玉峰认为,鄂尔多斯要顺利实现能源转型,必须尽快厘清这些问题,并做出政策设计。

转型需兼顾多重角色定位

那么,鄂尔多斯的能源转型之路究竟该如何走?对此,国家能源局原副局长、总经济师,北京大学鄂尔多斯能源研究院学术委员会主任吴吟表示,鄂尔多斯是重要能源基地,在保障国家能源安全中发挥着压舱石的作用。“双碳”目标下,鄂尔多斯能源转型既要沿着煤炭相关的化石能源转型开展,也要大力发展战略性新兴产业。“但在转型过程中,要注意带动就业,实现经济效益和生态效益双赢。”

自然资源保护协会北京代表处首席代表张洁清表示,在既要保障国家能源安全,同时还需实现自身低碳转型等多重目标下,鄂尔多斯需要抓住可再生能源丰富的优势,探索一条符合实际的中长期绿色转型路径和可持续发展模式,同时也可为我国其他煤炭资源型城市低碳绿色转型和高质量发展提供参考。

国家应对气候变化战略研究和国际合作中心主任徐华清认为,鄂尔多斯要主动打造“加快绿色低碳转型”的样板,加快形成以可再生能源为主体的能源供应体系。在“双碳”目标背景下,加速转型。

“鄂尔多斯要实现能源转型,首先要提高煤炭的科学产能,进一步提高煤炭生产的绿色化、安全化、智能化;同时,要通过发展新能源实现绿色转型。鄂尔多斯的风电产业规模较大,在此基础上,进一步延伸风电产业链或是较好选择。”国家能源咨询委员会副主任、原国家发改委能源局巡视员白荣春建议。

在9月12日北京大学鄂尔多斯能源研究院举办的“能源战略与双碳目标”——鄂尔多斯能源转型相关关键议题圆桌讨论会上,多位专家围绕鄂尔多斯能源转型展开讨论,共探能源基地保障国家能源安全与绿色低碳转型之路。以下为发言内容摘编:

国家能源局原副局长、总经济师,北京大学鄂尔多斯能源研究院学术委员会主任吴吟:

“全国一盘棋”就是不搞碳达峰时间“一刀切”

实现“双碳”目标要“全国一盘棋”,各地碳达峰的时间应该有先有后,特别是对于肩负重要保供任务的能源基地来说。在研究具体省(区、市)实现“双碳”目标的过程中,要做好定性和定量分析,充分考虑各地资源分布、经济基础、产业分工和结构调整的客观现实,采用聚类分析方法,设计不同的碳达峰时间,要确保全国整体在2030年前实现碳

达峰。这样比较客观,也符合国家碳达峰时间不搞齐步走、“一刀切”的总体政策导向。另外,从生产和消费两端看,应按照消费者负责的原则,外送煤炭、煤电在生产端产生的碳排放,应该由消费端承担。这样,既有利于促进消费端节能提效、减轻生产端压力,又能够引导消费端生产和接纳可再生能源电力、加快能源转型步伐。

国家能源咨询委员会副主任、原国家发改委能源局巡视员白荣春:

从严从紧控制煤化工是大势所趋

鄂尔多斯作为能源基地,肩负着保障国家能源安全的重任。在推动能源转型过程中,要首先保证国家能源安全稳定供应。鄂尔多斯煤炭产业要提升绿色化、安全化、智能化水平。在煤炭利用方面,国家相关部门近期发文要从严从紧控制煤化工产业盲目扩张。事实上,此前,我国一直在探索发展煤化工,并作

为技术储备,现在,我国煤化工技术已世界领先。煤化工产能储备是必要的,但一窝蜂发展煤化工,必然会造成很多问题。所以,从严从紧控制煤化工是大势所趋。在煤炭清洁高效利用方面,除煤化工外,还有其它途径。煤炭浑身是宝,其中含有的很多元素可以制成高端制品,也可以成为煤炭清洁高效利用的选择。

国家应对气候变化战略研究和国际合作中心主任徐华清:

用“双碳”目标倒逼能源加速转型

用“双碳”目标倒逼能源加速转型,这是大家的基本共识,对鄂尔多斯来说也一样。《中共中央国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》明确以经济社会发展全面绿色转型为引领,以能源绿色低碳发展为关键。目前,鄂尔多斯在整个“双碳”目标里的定位,即:坚

持走绿色发展之路,把推动能源产业转型升级放在第一位,推动传统能源产业转型升级,大力发展战略性新兴产业,做大做强国家能源基地。另外,鄂尔多斯也要加快形成以新能源、可再生能源为主体的能源供应体系,在“双碳”目标背景下,为国家新型能源体系建设和能源转型做好样板和示范。

国家发改委能源研究所能源战略与经济中心主任高虎:

推动降碳要重视使用新技术

在实现碳达峰碳中和过程中,有一个很大的不确定性,即新技术、新应用、新模式。在对具体城市降碳工作的研究中,应找到可复制、可参考的新经济、新应用。因此,应及时总结“十四五”以来的能源转型新技术,或重新认识过去没有被重

视的技术。以特高压直流技术为例,该技术可以把海上风电、“沙戈荒”风电输送到遥远的城市,风电光伏等新能源基地因此可以作为“孤岛”运行,有望打破目前新能源发展需要依靠化石能源支撑的困境。

国网能源研究院原副院长蒋莉萍:

将能源供需问题要素化纳入地区发展规划

我们发现,一些地方政府在做城镇化规划、乡村振兴规划过程中,对能源问题关注不够,主要表现在两个方面:一是对城镇化中的能源需求及用能技术缺乏分析考虑;二是对当地可利用能源资源的开发利用缺乏关注。鄂尔多斯或许

可以在推动城镇化及乡村振兴与规划建设新型能源体系协同推进的新型发展格局方面探索出具有表率性的经验,把能源问题要素化纳入地区发展规划之中,并推动不同能源供用系统之间的高效协同发展。

自然资源保护协会北京代表处首席代表张洁清:

鄂尔多斯亟需探索符合实际的可持续发展模式

鄂尔多斯是我国乃至世界重要的传统能源基地,每年供应着全国1/6的煤炭和1/4的天然气;同时,它也是内蒙古经济第一大市,贡献了内蒙古自治区GDP总量的25%以上,其中,煤炭及相关产业占全市经济总量的50%以上,产业经济结构不均衡。由此可见,鄂尔多斯扮演着多重角色——既要保障国家能源安全,又要支撑内蒙古整体经济社会发展,同时还

需实现自身低碳转型,因此,需要探索一条符合实际的中长期绿色转型路径和可持续发展模式。为此,自然资源保护协会与北京大学能源研究院合作开展鄂尔多斯能源绿色转型发展路径研究,助力鄂尔多斯和内蒙古的碳达峰碳中和工作,同时也为我国其他煤炭资源型城市的绿色低碳转型和高质量发展提供参考。

国家发改委能源研究所研究员、原所长韩文科:

“双碳”目标将进一步推动能源转型

当前,能源革命与“双碳”目标叠加,将进一步推动我国能源转型和高质量发展。这是因为“双碳”目标已成为我国未来发展必须实现的约束性目标之一,在引领经济社会实现全面绿色发展和更加可持续发展、实现人与自然和谐发展等方面,正在发挥着越来越大的牵引和推动作用。鄂尔多斯作为煤炭主产区,煤炭外运和煤电外输比例都很高,但煤炭产量高并不等同于碳排放量大。向外省份多输煤多输电,是对国家作贡献,

是为保障全国的能源安全作贡献。对本地区来说,最主要的是要控制本地煤炭和其他化石能源消费,从策略上要多外送输、少就地转换就地消费。在生产侧,要千方百计发展各种清洁能源,包括储能和各种分布式供能,逐步建立以清洁能源为主体的本地能源供应体系。在消费侧,要大力推进清洁能源替代,大力推进城乡用能绿色低碳和清洁高效升级,建立以清洁能源消费为主体的能源消费模式。

内蒙古自治区参事、内蒙古社科联原主席杭栓柱:

内蒙古要抢抓新经济发展战略机遇

内蒙古的经济必须转型,不转型就适应不了未来的发展需要,但内蒙古经济能否成功转型在很大程度上取决于能源转型能否成功,因此,内蒙古要抢抓新经济发展的战略机遇。每一次能源革命,随着能源与交通、通讯的

融合,都会催生新一轮产业革命,出现新经济。当前这一轮能源变革,是能源互联网、交通互联网、通讯互联网的融合,形成的新经济主要包括以新能源为代表的能源产业,如储能新技术以及新业态、新商业模式。

国家能源咨询委员会委员、煤炭信息研究院原院长、中国矿山安全学会常务副会长贺佑国:

应把CCUS作为我国实现“双碳”目标的技术攻关重点

我国煤炭消费已进入平台期,消费总量大体在40亿—45亿吨,具体年度消费随经济波动而波动,相应煤炭产能为50亿吨/年;能力利用系数按0.9考虑比较科学合理,主要是资源枯竭煤矿产量逐步衰减,新投产煤矿达到设计生产能力需要几年时间。对于能源

基地,建议更多关注碳容量,即碳排放量的天花板,并据此设定碳排放量上限。实现“双碳”目标,当前应将研究重点聚焦在碳捕获、利用与封存(CCUS)技术上,因为我国以煤炭为主的能源结构短期内很难改变,需要CCUS技术兜底。

中国石油规划设计部原副总经济师朱兴珊:

氢能将代替天然气支撑新型能源体系

推动能源革命、实现“双碳”目标,应上升到新型能源体系建设的高度。新型能源体系包含新型电力系统,是现代能源体系的升级版,代表对能源变革更趋理性的认识。新型能源体系将超越新型电力系统在整个能源体系中解决支撑可再生能源发展的灵活性问题,包括各种储能技术,如储气、储氢等,以及原料和燃料之间的切换。此前的能源变革都要降成本,但这次能源变

革不一定能降成本,因为此次能源变革的目标是应对气候变化,绿色转型是要付出代价的。在新型能源体系中,煤炭的作用是“兜底”、天然气的作用是“支撑”,未来氢能或将代替天然气支撑新型能源体系。但国内天然气产量必须大幅增加,天然气才能发挥应有的作用。国内天然气增储上产有充足的资源基础,需要放开国产气价格,加强技术攻关。